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2. सम�� क� पा�र���तक� 
सम�� पा�र���तक�

प�रभाषा

सम�� पा�र���तक� उन ���या� का अ�ययन ह ैजो �कसी �जा�त क� सम��य� के �वतरण और 
�चुरता को �भा�वत करती ह�।

सम�� क� अवधारणा

एक सम�� एक �जा�त के जीव� का एक उपसमूह होता है जो एक �वशेष भौगो�लक �े� पर 
अ�धवास करता है और  आपस म� ल��गक �जनन करता है।

भौगो�लक सीमाएं

एक सम�� क� भौगो�लक सीमाएं �जा�तय� के आधार पर आसानी स ेया क�ठनाई से �नधा��रत क� 
जा सकती ह�।

�� सीमाएं: ��प� पर रहने वाले पौधे या जानवर� क� भौगो�लक सीमाएं ��प क� प�र�ध �ारा 
प�रभा�षत होती ह�।

अ�� सीमाए:ं कुछ �जा�तयां �ापक �व�तार म� फैली होती ह�, �जससे �ानीय सम��य� क� 
सीमा� का �नधा�रण अ�धक क�ठन हो जाता है।

सम��य� के �कार

बंद सम��यां: ये भौगो�लक �प से पृथक होती ह� और समान �जा�तय� क� अ�य सम��य� के साथ 
आदान-�दान नह� करती ह�।

खुली सम��यां: ये समान �जा�तय� क� अ�य सम��य� के साथ �व�भ� �तर क� जुड़ाव �दखाती ह�।

सम�� क� �मुख �वशेषताएँ
�सम�� का आकार

�कसी �वशेष सम�� के भीतर कुल जीव� क� सं�या को संद�भ�त करता है।

उदाहरण: �गर वन म� ए�शयाई शेर� क� सम�� का आकार लगभग 674 ���तय� के आसपास 
अनमुा�नत ह।ै

�सम�� घन�व

��त इकाई �े� या आयतन म� जीव� या बायोमास क� सं�या।

उदाहरण: सुंदरबन म� बंगाल बाघ� का सम�� घन�व लगभग 20 वग� �कलोमीटर म� एक बाघ है।
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�आयु सरंचना

प�रभाषा

आयु सरंचना एक सम�� म� �व�भ� आयु वग� म� ���तय� के �वतरण को संद�भ�त करती है। 
इसे आमतौर पर आयु �परा�मड या आयु �वतरण �ाफ �ारा दशा�या जाता है।

आयु संरचना के �कार

� �व�ता�रत आयु संरचना:

�वशेषताए:ँ

एक चौड़ा आधार, जो युवा जीव� क� उ� सं�या को इं�गत करता है।

एक संक�ण� शीष�, जो कम सं�या म� वृ� जीव� को इं�गत करता है।

�न�हताथ�:

�व�ता�रत आयु संरचना वाली सम��याँ आमतौर पर तेजी से बढ़ रही ह�।

उ� ज�म दर और संभा�वत उ� मृ�यु दर।

उदाहरण: कई �वकासशील देश� म� उ� �जनन दर के कारण �व�ता�रत आयु संरचनाएँ 
होती ह�।

�संक�ण� आयु संरचना:

�वशेषताए:ँ

एक संक�ण� आधार, जो युवा जीव� क� कम सं�या को इं�गत करता है।

वृ� आयु वग� म� अ�धक समान �वतरण।

�न�हताथ�:

संक�ण� आयु संरचना वाली सम��याँ आमतौर पर घट रही ह� या ब�त धीरे-धीरे बढ़ 
रही ह�।

कम ज�म दर और वृ� होती जनसं�या।

उदाहरण: कई �वक�सत देश� म� कम ज�म दर और उ� जीवन ��याशा के कारण 
सकं�ण� आयु संरचनाएँ होती ह�।

� ��र आयु सरंचना:

�वशेषताए:ँ

आयु समूह� म� जीव� का अपे�ाकृत समान �वतरण।

आधार और शीष� समान चौड़ाई के होते ह�, जो संतु�लत आयु �वतरण को इं�गत 
करता है।
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�न�हताथ�:

��र आयु सरंचना वाली सम��याँ ��र होती ह� और उनम� व�ृ� ब�त कम या नह� 
होती।

ज�म दर और मृ�यु दर लगभग समान होती ह�।

उदाहरण: कुछ देश� म� संतु�लत ज�म और मृ�यु दर के साथ ��र आयु संरचनाएँ होती 
ह�।

आयु संरचना का मह�व:

�कसी सम�� क� आयु संरचना को समझने स ेभ�व�य क� जनस�ंया वृ�� का पूवा�नुमान 
लगाने और संसाधन� क� योजना बनाने म� मदद �मलती है।

�ज�म दर

एक �न��त अव�ध म� �जनन के मा�यम से सम�� म� नए जीव� के जड़ुने क� दर।

त�य: भारत म�, 2020 म� ज�म दर 1,000 लोग� पर 17.64 ज�म थी।

� मृ�यु दर

एक �न��त अव�ध म� मृ�यु के कारण सम�� से जीव� के खोने क� दर।

त�य: भारत म�, 2020 म� मृ�यु दर 1,000 लोग� पर 7.3 मृ�यु थी।

�शु� �वासन दर

एक सम�� म� जीव� के �वेश और छोड़न ेके बीच का अंतर।

�वासन: �कसी सम�� को छोड़कर �सरी सम�� म� शा�मल होने क� ���या।

आ�वासन: �कसी सम�� म� �सरी सम�� स े���तय� के �वशे क� ���या।

�आयु-जी�वतता संबंध और व�

प�रभाषा

जीव� क� आयु और अगल ेआयु वग� तक जी�वत रहन ेक� संभावना के बीच का सबंंध दशा�ता 
है।

जी�वतता व� के �कार:

�कार I �ारं�भक और म�य जीवन म� उ� जी�वतता दर, बाद के जीवन म� ती� �गरावट।

उदाहरण: मनु�य और अ�धकांश बड़े �तनधारी, जहाँ अ�धकांश ���त वृ�ाव�ा तक 
जी�वत रहते ह�।

�कार II जीवनकाल के दौरान �नरंतर मृ�यु दर।

उदाहरण: प�ी और कुछ सरीसृप, जहाँ मृ�यु क� संभावना आयु से �वतं� होती है।
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�कार III �ारं�भक जीवन म� उ� मृ�यु दर, बचे �ए ���तय� का लंबा जीवन।

उदाहरण: कई मछ�लयाँ, उभयचर और पौधे, जहाँ कई संतान� पैदा होती ह� ले�कन कुछ 
ही वय�कता तक प�ँचती ह�।

जनसं�या �बंधन के �लए �न�हताथ�:

�कार I �जा�तयाँ: सरं�ण �यास वृ� जीव� क� जी�वतता सु�न��त करने पर क� ��त हो सकते 
ह�, �य��क वे �जनन म� मह�वपूण� योगदान देते ह�।

�कार II �जा�तयाँ: �बंधन रणनी�तय� म� सभी आयु वग� म� �नरंतर �नगरानी और संर�ण 
शा�मल हो सकता है।

�कार III �जा�तयाँ: �यास� म� छोटे जीव� क� जी�वतता दर को सुधारने पर �यान क� ��त हो 
सकता है ता�क सम�� स�ंया बढ़ाई जा सके।

� �वतरण

सम�� के भीतर जीव� क� �ा�नक �व�ा।

अ�नय�मत: खेत म� डंडे�लयन, जहाँ बीज हवा �ारा फैलते ह�।

समान: रे�ग�तान म� ��ओसोते झा�ड़याँ, जो पानी के �लए ��त�धा� के कारण समान �री पर 
होती ह�।

समू�हत: पानी के ग�े के चार� ओर हाथी, जहाँ संसाधन क� ��त होते ह�।

� r या Kअनुकूलन

�जा�तय� क� �जनन रणनी�तय� को संद�भ�त करता है:

r-अनुकू�लत �जा�तयाँ: उ� �जनन दर, छोट� आयु सीमा, और कम जी�वतता दर वाली कई 
संताने पैदा करती ह�।

उदाहरण: चूहे, जो तेजी स ेऔर बड़ी सं�या म� �जनन करते ह�।

Kअनुकू�लत �जा�तयाँ: कम �जनन दर, लबंी आयु सीमा, और उ� जी�वतता दर वाली कम 
संताने पैदा करती ह�।

उदाहरण: हाथी, �जनक� गभ�धारण अव�ध लंबी होती ह ैऔर कम संताने उ� जी�वतता 
दर के साथ पैदा होती ह�।

�अ�य सम��य� के साथ पर�र ��या

एक सम�� अ�य सम��य� के साथ ��त�धा�, �शकार, पर�र लाभकारी संबंध (�यूचुअ�ल�म), 
और सहवास (कमेनसा�ल�म) स�हत �कस �कार पर�र ��या करती है।

��त�धा�
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प�रभाषा: दोन� �जा�तयाँ अपनी बातचीत के कारण नुकसान उठाती ह� �य��क व ेसमान 
सी�मत संसाधन� के �लए ��त�धा� करती ह�।

उदाहरण: अ��क� सवाना म� शेर और लकड़ब�घा एक ही �शकार के �लए ��त�धा� करते ह�, 
�जसस ेदोन� �जा�तय� के �लए भोजन क� उपल�ता कम हो जाती है।

�शकार

प�रभाषा: एक �जा�त �सरे को खाकर लाभा��वत होती है।

उदाहरण: जंगल� म� बाघ �हरण� का �शकार करते ह�, पोषक त�व� से लाभा��वत होते ह� 
जब�क �हरण� क� सम�� कम हो जाती है।

पर�र लाभकारी संबंध (�यूचुअ�ल�म)

प�रभाषा: दोन� �जा�तयाँ अपनी बातचीत से लाभा��वत होती ह�।

उदाहरण: मधमु��खयाँ और फूल� के पौध ेपर�र लाभकारी संबंध रखते ह� जहाँ मधुम��खय� 
को भोजन के �लए पु�प रस �मलता है और पौध� को �जनन म� सहायता के �लए परागण होता 
है।

साहचय� (कमेनसा�ल�म)

प�रभाषा: एक �जा�त लाभा��वत होती है जब�क �सरी को न तो नुकसान होता है और न ही 
फायदा।

उदाहरण: बाना�क�स �हले से �चपके रहते ह�, बाना�क�स को रहने और �लवक पर भोजन 
करने क� जगह �मलती ह ैजब�क �हेल अ�भा�वत रहती है।

अमनेसा�ल�म

प�रभाषा: एक �जा�त को नुकसान होता ह ैजब�क �सरी अ�भा�वत रहती है।

उदाहरण: काल ेअखरोट के पेड़ ऐसे रसायन छोड़ते ह� जो आसपास के पौध� क� वृ�� को 
रोकते ह�, �जसस ेउ�ह� नुकसान होता है जब�क अखरोट का पेड को कोई लाभ नह� होता। 

जनसं�या वृ��
जनस�ंया वृ�� �कसी सम�� म� जीव� क� स�ंया म� समय के साथ होने वाले प�रवत�न को संद�भ�त करती है। 
यह कई कारक� से �भा�वत होती है, �जनम� ज�म दर, मृ�यु दर, आ�वासन, और �वासन शा�मल ह�। 
व�यजीव� का �बंधन, �जा�तय� का संर�ण, और मानव जनस�ंया चुनौ�तय� का समाधान करने के �लए 
जनस�ंया वृ�� को समझना मह�वपूण� है।

जनस�ंया वृ�� के पैटन�
�आ�ध�य वृ�� (Exponential Growth):

प�रभाषा: जब संसाधन �चुर मा�ा म� होते ह�, �जससे जनसं�या तेजी से बढ़ती है।
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�वशषेताएँ:

वृ�� दर ��र होती है और जनसं�या आकार समय के साथ आ�ध�य �प से बढ़ता है।

इसे Jआकार के व� �ारा दशा�या जाता है।

उदाहरण: पोषक त�व� से भरपूर वातावरण म� बै�ट��रया हर कुछ घंट� म� अपनी जनस�ंया आकार 
को दोगुना कर सकते ह�, �जसस ेआ�ध�य वृ�� होती है।

�लॉ�ज��टक वृ�� (Logistic Growth):

प�रभाषा: जब संसाधन सी�मत हो जाते ह�, �जससे जनसं�या वृ�� धीमी हो जाती है और यह 
पया�वरण क� वहन �मता के करीब प�ंच जाती ह।ै

�वशषेताएँ:

वृ�� दर जनसं�या आकार के वहन �मता के करीब प�ंचने के साथ घटती है।

इसे Sआकार के (�स�मॉइड) व� �ारा दशा�या जाता है।

उदाहरण: एक जंगल म� �हरण क� जनसं�या �ारंभ म� तेजी से बढ़ेगी, ले�कन जैसे-जैसे भोजन 
और �ान जसैी संसाधन सी�मत होते जाएंगे, वृ�� दर धीमी और ��र हो जाएगी।

जनस�ंया वृ�� के �नधा�रक कारक
�ज�म दर:

एक �न��त समय अव�ध म� ��त इकाई जनसं�या म� ज�म� क� सं�या।

उ� ज�म दर: तेजी से जनसं�या व�ृ� क� ओर ले जाती है।

कम ज�म दर: जनसं�या वृ�� को धीमा कर देती है।

उदाहरण: ऑ��े�लया म� खरगोश� क� जनसं�या म� उ� ज�म दर ह,ै जो इसक� तेजी से वृ�� म� 
योगदान देती है।

� मृ�यु दर:

एक �न��त समय अव�ध म� ��त इकाई जनसं�या म� मृ�यु क� सं�या।

उ� मृ�यु दर: जनसं�या वृ�� को घटा देती है।

कम मृ�यु दर: जनसं�या व�ृ� म� योगदान देती है।

उदाहरण: बेहतर �वा�य देखभाल और �व�ता ने कई मानव जनसं�या� म� मृ�यु दर को कम 
कर �दया है, �जससे व�ृ� हो रही है।

�आ�वासन:

अ�य जनसं�या� से जीव� का आगमन।

उ� आ�वासन दर: जनस�ंया वृ�� क� ओर ले जा सकती है।
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कम आ�वासन दर: जनस�ंया आकार पर �यूनतम �भाव डाल सकती ह।ै

उदाहरण: �वास के मौसम म� सेरेनगेट� पा�र���तक� तं� म� वाइ�बे�ट का आ�वासन �ानीय 
जनसं�या को बढ़ाता है।

� �वासन:

जनसं�या स ेजीव� का ��ान।

उ� �वासन दर: जनसं�या आकार को घटा सकती ह।ै

कम �वासन दर: जनसं�या आकार पर �यूनतम �भाव डाल सकती है।

उदाहरण: युवा प��य� का अपने ज�म�ान से नए �े�� म� बसने के �लए �वासन �ानीय 
जनसं�या को कम कर सकता है।

जनस�ंया वृ�� के उदाहरण
� मानव जनसं�या:

आ�ध�य व�ृ�: मानव जनसं�याएँ �पछले कुछ शता��दय� म� �च�क�सा, कृ�ष, और �ौ�ो�गक� म� 
�ग�त के कारण आ�ध�य वृ�� का अनुभव कर रही ह�।

वत�मान �व�ृ�याँ: कुछ �े�� म� तेजी से वृ�� जारी है, जब�क अ�य �े�� म� कम ज�म दर और वृ� 
होती जनसं�या के कारण धीमी वृ�� या यहाँ तक �क �गरावट का अनुभव हो रहा है।

� व�यजीव जनसं�या:

आ�ध�य व�ृ� का उदाहरण: येलो�टोन नशेनल पाक�  म� भे�ड़य� के पुनः�ापन के कारण �ारं�भक 
आ�ध�य वृ�� चरण �आ �य��क जनस�ंया नए वातावरण म� समायो�जत हो गई।

लॉ�ज��टक वृ�� का उदाहरण: स�ट मै�यू ��प पर रेन�डयर क� जनसं�या ने �ारंभ म� आ�ध�य वृ�� 
क�, ले�कन �फर अ�त चराई और संसाधन समा��त के कारण �गरावट आई, जो लॉ�ज��टक वृ�� 
क� सीमा� को दशा�ता है।

जनस�ंया वृ�� के पैटन� को �भा�वत करने वाल ेकारक
�संसाधन� क� उपल�ता:

�चुर संसाधन आ�ध�य वृ�� का समथ�न करते ह�, जब�क सी�मत संसाधन लॉ�ज��टक व�ृ� क� 
ओर ले जाते ह�।

उदाहरण: एक अ�� तरह स ेभरे झील म� मछली क� जनसं�या तेजी से बढ़ेगी जब तक �क भोजन 
�ल�भ न हो जाए।

� �शकार और बीमारी:

�शकारी और बीमारी मृ�यु दर को बढ़ाकर जनसं�या आकार को �नयं��त कर सकते ह�।

उदाहरण: नए �शकारी का आना �जा�तय� क� जनसं�या को काफ� हद तक कम कर सकता ह।ै
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�आवास क� ���त:

अनकूुल ���तयाँ वृ�� का समथ�न करती ह�, जब�क कठोर ���तयाँ इसे सी�मत कर सकती ह�।

उदाहरण: जलवायु प�रवत�न आवास क� ���त को बदल सकता ह,ै �व�भ� �जा�तय� के वृ�� पैटन� 
को �भा�वत कर सकता है।

� मानव ग�त�व�धयाँ:

वन��त कटाई, ��षण, और शहरीकरण जैसी ग�त�व�धयाँ जनसं�या वृ�� को �भा�वत कर 
सकती ह�।

उदाहरण: वन��त कटाई से कई �जा�तय� के �लए आवास कम हो सकता है, �जसस ेजनसं�या म�
�गरावट आ सकती है।

इन कारक� और पैटन� को समझना जनसं�या को सतत �बं�धत करने, संकट��त �जा�तय� को संर��त 
करन,े और मानव जनस�ंया के म�ु� का समाधान करने म� मदद करता है।


